

西伏河机器人产业园的进阶“密码”

□记者 韩宝贵 王可馨 见习记者 吴寅

“任何时候，中国都不能缺少制造业。”今年全国两会期间，制造业成为热词，代表委员们就制造业如何锻造长板、补齐短板，优化产业布局，发展高端制造业等方面给出了诸多建议。

机器人产业被称为“制造业皇冠顶端的明珠”，也是盐城重点打造的产业链之一。作为全市机器人产业发展的主力军，盐南高新区如何推动“明珠产业”进阶塑造新优势？

3月14日上午，位于西伏河机器人产业园的昂霖特种机器人项目厂房改造工程现场，机器轰鸣、火花飞溅，施工人员正有条不紊地进行焊接作业；穿山甲机器人生产研发基地项目、博铭维管网特种机器人项目的装修工程也已完成40%工作量……这是我市机器人产业发展的生动缩影。

“我们将认真学习贯彻全国两会精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，大力推进机器人产业高质量发展，全力建设机器人全生态产业链，打造全省知名、全国有影响力的机器人产业园，为奋力谱写中国式现代化盐城新篇章贡献力量。”盐南高新区党委书记、管委会主任唐高明表示。



西伏河机器人产业园(效果图)



汇鼎智联装备科技(江苏)有限公司

链式发力，增添发展新动能

“我们将立足‘建设机器人全生态产业链，打造全国有影响力的机器人产业园’发展定位，锚定‘龙头项目有突破、园区形象大提升、项目服务质量’工作目标，不断完善园区管理服务的顶层设计。”盐南高新区党工委委员、管委会副主任、西伏河机器人产业园指挥长袁永军表示。

招商论英雄、项目论业绩、发展论水平。“我们将聚焦大数据、机器人、新型显示、可再生能源等招商主题，积极融入长三角、

瞄准大湾区、聚焦京津冀，在‘建链、补链、强链’上下功夫，努力在全国做出示范、打响品牌。”盐南高新区新河街道党工委书记刘德顺说。

从零散到链式，从单体到组团，从研发到智造，从形态到生态的提升，从全球独角兽企业极智嘉机器人“一骑绝尘”到汽车、3C、物流等产业创新集群“多马奔腾”……西伏河机器人产业园发展足迹铿锵。目前，西伏河机器人产业园全生态产业链初具规模，有怡信

智联等上游核心零部件企业3家，有极智嘉机器人、新石器无人车、高仙机器人等机器人中游本体企业7家，有汽车、3C、物流等相关行业和焊接、搬运、切割等细分领域的企业10家。

园区将瞄准行业龙头、区域总部、创新机构，制定个性化、订单式招商方案，重点招引“创新研发+高端制造+场景应用”的重大项目，全年招引投资亿元以上产业项目不少于8个，其中10亿元以上产业项目2个。



高仙机器人

项目突破，塑造发展新优势

走进西伏河机器人产业园的一个个企业和一栋栋厂房内，到处是机器轰鸣的声音与工人忙碌的身影，交织成一幅富有动感的“春天的旋律”。

“今年初，工信部、教育部等17个国家部委联合印发了《“机器人+”应用行动方案》，为机器人产业发展带来新机遇，随着园区的极智嘉、新石器等一批龙头项目相继投入运营，产业集群迅速扩张、集聚态势更加明显、产业链条更加完整。”盐南高新区新河街道党工委书记、办事处主任、西伏河机器人产业园管理办公室主任李海洋介绍，园区正瞄准三年内集聚机器人上下游企业100家、项目投资总额超100亿元、实现开票销售超

100亿元这“三百”目标，拓展细分领域抓招商，优化配套，加快构建全产业链特色园区。

跟着新石器(盐城)智能制造有限公司总经理刘景瑶的脚步，记者来到新石器生产车间，只见产线上白色无人车“列队”待检，数名检测员穿梭其间，做足产品出货前最后的准备。“今年是公司产品迭代的关键年，除了会对产品智能化进行提升外，我们也会加大研发投入，提升产品容量和整车性能。”刘景瑶介绍。

“今年新石器(盐城)智能制造有限公司一季度订单量已接近去年全年产量。”刘景瑶自信满满地说，新石器作为无人车行业“领跑者”，全企上下人心振奋，全面投入力夺首季

“开门红”的生产中，对未来发展充满了信心。

已落地项目个个“生龙活虎”，即将落地项目也“蓄势待发”。西伏河机器人产业园今年初开工的穿山甲机器人、新石器无人车共配中心、美光3D打印等8个项目，包含了机器人产业链上游的精密零部件制造、中游的本体制造和下游的系统集成及细分领域应用，总投资5.4亿元，厂房面积约2万平方米，全面建成投产后将成为新的增长点。

目前，西伏河机器人产业园已入驻机器人企业20家，2022年实现开票销售5.1亿元，认定6家规模以上企业、3家国家高新技术企业、1家省四星上云企业。



极智嘉机器人

服务升级，打造发展“强磁场”

“我们选择落户盐南高新区，就是看中当时西伏河机器人产业园良好的产业氛围和一流的服务质量。”怡信智联装备科技(江苏)有限公司董事长崔超说，现在园区新成立专门的园区管理办为企业服务，科技创新企业在这里就好像遇见了“懂你的人”。

作为一家以算法研发为核心的创新型科技企业，怡信智联装备落地首年即完成了4000万元的订单目标。今年是该公司落户盐南高新区的第二个年头，目前正在积极申报高新技术企业培育入库。在崔超看来，正是有了盐南高新区高效快捷的服务和园区良好土壤的“滋养”，才有了企业近年来的蓬勃发展。

西伏河机器人产业园更加突出政企“面对面”，完善服务体系，全面聚焦机器人、新型显示等招商主题，实行“一套班子、责任到人、包保到底”的限时服务。“园区牢固树立园街一体化运营理念，常态化开展‘企业大走访、项目大推进、产业大招商’活动，强化要素支撑保障，建立运行保障机制，推进园区高效管理、企业有序运营、项目快速发展。”李海洋介绍，园区坚持招商与服务并重，精准研判项目需求，针对企业急难愁盼，用心服务企业，切实帮助企业解决用工、审批等问题，积极打造“一站式”企业服务示范区。

全人智能、更酷智能等7家企业纳入年度高企培育库；恒亦达智能设备、穿山甲机器人

人等入驻项目的生产场景、展陈布置等细节不断完善；对接亭湖农行、江苏银行，帮助大陆智源、全人智能、更酷智能等7家企业与银行达成1500余万元信贷合作意向；对接盐城港口集团，帮助新石器无人车、高仙机器人等企业推广技术、拓展业务；为150余名外地留盐过年工人发放消费券、慰问金等7.5万元；春节期间组织中通机器人、怡信智联等8家企业线下招聘，共招聘机械工程师、算法工程师等30多人……翻开园区服务清单，一项项让人十分“暖心”。

良好的营商环境成为“强磁场”，正在吸引越来越多的企业和人才入驻，不断增强园区实力，推动机器人产业做大做强做出特色。



新石器无人车